
12/04/2026

Το Φως της Αναστάσεως μέσα στο σκοτάδι του 
πολέμου στη Μέση Ανατολή – Με κατάνυξη αλλά 
και ανασφάλεια το Πάσχα των Ορθοδόξων
/ Επικαιρότητα

Με κατάνυξη, αλλά και υπό τη βαριά σκιά της ανασφάλειας, 
εόρτασαν την Ανάσταση του Κυρίου οι Ελληνορθόδοξες 
κοινότητες της Συρίας, σε μια περίοδο κατά την οποία τα 
περιστατικά βίας σε βάρος των Χριστιανών παρουσιάζουν 
ανησυχητική αύξηση.
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Του Νίκου Οικονόμου / ope.gr

 

Παρά το γεγονός ότι συχνά τα περιστατικά βίας χαρακτηρίζονται ως 
«μεμονωμένα», τα γεγονότα καταδεικνύουν μια επαναλαμβανόμενη τάση, η οποία 
φαίνεται να εντείνεται ιδιαιτέρως μετά τις πολιτικές εξελίξεις του 2024.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το σοβαρό επεισόδιο της 27ης Μαρτίου 
2026 στην πόλη Αλ-Σουκαϊλαμπίγια, πλησίον της Χάμα, όπου μια τοπική διαμάχη 
εξελίχθηκε σε εκτεταμένες επιθέσεις με έντονα θρησκευτικά χαρακτηριστικά. Οι 
συγκρούσεις προκάλεσαν εκτεταμένες καταστροφές σε κατοικίες, καταστήματα 
και οχήματα, ενώ η κατάσταση αποκλιμακώθηκε μόνο μετά την επέμβαση 
κυβερνητικών δυνάμεων. Την επόμενη ημέρα, εκατοντάδες πολίτες κατέβηκαν σε 
διαδηλώσεις, ζητώντας την απόδοση ευθυνών και προχωρώντας σε απεργιακές 
κινητοποιήσεις.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκάλεσαν οι καταγγελίες του Πατριαρχείου 
Αντιοχείας και του Πατριάρχη κ.κ. Ιωάννη Ι΄, σύμφωνα με τις οποίες η 
πόλη δέχθηκε οργανωμένες επιθέσεις και εκφοβισμό από γειτονικές 
περιοχές.

Καταγράφηκαν βανδαλισμοί, ενώ πυρά δέχθηκε ακόμη και ο Καθολικός Ναός της 
Παναγίας, γεγονός που οδήγησε στην ακύρωση των λατρευτικών εκδηλώσεων της 
Κυριακής των Βαΐων για τους Καθολικούς.

Το Πατριαρχείο Αντιοχείας καταδίκασε απερίφραστα τα γεγονότα, 
υπογραμμίζοντας ότι η παρουσίασή τους ως «μεμονωμένων» δεν ανταποκρίνεται 
στην πραγματικότητα, και κάλεσε τις αρμόδιες αρχές να προχωρήσουν σε πλήρη 
διερεύνηση, σύλληψη και τιμωρία των υπευθύνων, καθώς και στη λήψη 
ουσιαστικών μέτρων για την αποτροπή νέων περιστατικών και τον έλεγχο της 
παράνομης οπλοκατοχής.

 

Οι Χριστιανοί Πατριάρχες στη Συρία προσεύχονται για ειρήνη 
και σταθερότητα
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Στο ίδιο πνεύμα, κοινή δήλωση εξέδωσαν οι Χριστιανοί Πατριάρχες στη 
Συρία, μεταξύ των οποίων ο Ιγνάτιος Εφραίμ Β΄ και ο Ιωσήφ Α΄ Άμπσι, 
τονίζοντας την ανάγκη διατήρησης της ενότητας και της ειρηνικής 
συνύπαρξης.

Όπως υπογράμμισαν, Χριστιανοί και μουσουλμάνοι συνυπάρχουν επί αιώνες στη 
χώρα, εκφράζοντας παράλληλα έντονη ανησυχία για την ανεξέλεγκτη διάδοση 
όπλων και καλώντας την Πολιτεία να διασφαλίσει την ασφάλεια όλων των πολιτών.

Ιδιαίτερη βαρύτητα προσέλαβε και το Πασχάλιο Μήνυμα του Πατριάρχη 
Αντιοχείας Πατριάρχη κ.κ. Ιωάννη Ι΄, ο οποίος, αναφερόμενος στον 
«εσταυρωμένο Χριστιανισμό της Ανατολής», ανέδειξε τη διαχρονική 
αντοχή της πίστης μέσα από δοκιμασίες και διωγμούς. Ο Μακαριώτατος 
υπογράμμισε ότι η παρακαταθήκη του Χριστού παραμένει ζωντανή, εδραιωμένη 
στο βάθος της πίστεως, ακόμη και εν μέσω πολέμων και αναταραχών. Παράλληλα, 
αναφέρθηκε με συγκίνηση στους απαχθέντες επί δεκατρία έτη Μητροπολίτες 
Χαλεπίου Ιωάννη και Παύλο, καθώς και στους μάρτυρες του ναού του Προφήτη 
Ηλία, προσευχόμενος για την ειρήνη στον κόσμο.

 

Δραματική συρρίκνωση του Χριστιανικού στοιχείου στη Συρία
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Ταυτόχρονα, τα στοιχεία καταδεικνύουν τη δραματική συρρίκνωση του 
Χριστιανικού στοιχείου στη Συρία. Από περίπου 2 έως 2,5 εκατομμύρια πριν από 
την έναρξη του εμφυλίου πολέμου το 2011, σήμερα ο αριθμός των Χριστιανών 
υπολογίζεται σε λιγότερους από 600.000, εξαιτίας της μαζικής μετανάστευσης, 
αλλά και της συνεχιζόμενης ανασφάλειας και των διακρίσεων.

Μέσα σε αυτό το βαρύ κλίμα, μηνύματα ελπίδας αναδύονται από ολόκληρη την 
εμπόλεμη Μέση Ανατολή.

 

Συγκίνηση στη Βηρυτό: Το Άγιο Φως έφτασε μέσα στις φλόγες 
του πολέμου

Στη Βηρυτό, το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου, το Άγιο Φως έφθασε παρά τις 
αντίξοες συνθήκες, προκαλώντας συγκίνηση στους πιστούς, οι οποίοι 
συγκεντρώθηκαν στον Ελληνορθόδοξο Καθεδρικό Ναό του Αγίου Γεωργίου και 
έψαλαν το «Χριστός Ανέστη», προσευχόμενοι για ειρήνη.
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Ανάσταση στη Μονή Αγίου Πορφυρίου στην βομβαρδισμένη 
Γάζα

Αντίστοιχα, με ιδιαίτερη κατάνυξη τελέστηκε η Ακολουθία της Αναστάσεως στη 
Μονή Αγίου Πορφυρίου στην βομβαρδισμένη Γάζα. Παρά τις πληγές που άφησε 
πίσω του ο τριετής πόλεμος, η Μονή πλημμύρισε από προσευχές, ψαλμωδίες και 
την ελπίδα των πιστών.

Στην Ακολουθία συμμετείχαν και πολλοί από εκείνους που είχαν βρει καταφύγιο 
στη Μονή κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων. Η Μονή Αγίου Πορφυρίου, η οποία 
άντεξε μέσα στη δίνη του πολέμου, συνεχίζει, με τη χάρη του Θεού, το πνευματικό 
και φιλανθρωπικό της έργο, αποτελώντας σημείο παρηγοριάς.



Το «Χριστός Ανέστη» μαζί με τις θερμές προσευχές των πιστών, έστειλαν ένα 
ισχυρό μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση: ότι η φωνή της πίστης και της ελπίδας δεν 
σιγεί, αλλά εξακολουθεί να αντηχεί δυνατά, φτάνοντας σε όλο τον κόσμο.

<br /> 

Κατά την περίοδο των συγκρούσεων, η Μονή λειτούργησε ως άσυλο σωτηρίας για 
περίπου τριακόσιους ανθρώπους, Ορθοδόξους Χριστιανούς αλλά και μη 
Χριστιανούς, προσφέροντας φιλοξενία, τροφή και κάθε αναγκαία βοήθεια. Μέσα σε 
συνθήκες ακραίας δυσχέρειας, ανέδειξε έμπρακτα το μήνυμα της αγάπης και της 
αλληλεγγύης.

 

Ιεροσολύμων Θεόφιλος: Το φως που αναβλύζει από τον Πανάγιο 
Τάφο καλεί σε ειρήνη

Στο ίδιο πνεύμα, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος, στο 
Πασχάλιο Μήνυμά του, χαρακτήρισε το Άγιο Φως ως τη μόνη αληθινή ελπίδα για 
έναν κόσμο που δοκιμάζεται, καλώντας όλους σε ειρήνη, αγάπη και καταλλαγή.

Σε μια χρονική συγκυρία που ο πόλεμος μαίνεται στη Μέση Ανατολή, ο 
Μακαριώτατος στο μήνυμά του, αναγγέλλει το χαρμόσυνο μήνυμα της 



Αναστάσεως, η οποία καταλύει τον θάνατο και δίνει στη ζωή την περιωπή που 
είναι προορισμένη να έχει μέσα στη Δημιουργία του Θεού.

Στο μήνυμα τονίζεται ότι: “Ἐν μέσῳ τῶν δοκιμασιῶν, αἱ ὁποῖαι πλήττουν τὸν 
κόσμο γενικότερον, τὴν δὲ περιοχὴ τῆς Μέσης Ἀνατολῆς εἰδικότερον, τὸ φῶς τὸ 
ἀναβλύζον ἐκ τοῦ Παναγίου Τάφου παραμένει ἡ μόνη ἀληθινὴ ἐλπίς, ἡ ὁποία καλεῖ 
πάντας εἰς εἰρήνην, ἀγάπην καὶ καταλλαγήν“.

Δείτε το Μήνυμα του Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου:


